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 Προς  
 την Πρόεδρο  
 και τα μέλη της Γενικής Συνελέυσεως   
του Τμήματος Θεολογίας 

 
 
 Ελλογιμοτάτη κα Πρόεδρε, 
 
 

Η Γενική Συνέλευση του Μεταπτυχιακού Φοιτητικού Θεολογικού 
Συνδέσμου μετά την επίσημη δημοσιοποίηση των θέσεων - προτάσεων εκ 
μέρους του Υπουργείου Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων για 
τη δομή του Νέου Λυκείου και τις συνεδριάσεις της Διακομματικής Επιτροπής 
Παιδείας εκφράζει την ανησυχία των μελών του Συνδέσμου Μεταπτυχιακών 
Φοιτητών και υποψηφίων Διδακτόρων του Τμήματος Θεολογίας της 
Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
για την υποβάθμιση του μαθήματος των Θρησκευτικών στο Γενικό Λύκειο και 
την προτιθέμενη αλλοίωση του θεολογικού του περιεχομένου.  

Ένα μάθημα που στοχεύει στην ουσιαστική θωράκιση της 
προσωπικότητας του νέου, σε μία μάλιστα ευαίσθητη περίοδο, αυτήν της  
εφηβείας. Ένα μάθημα που ικανοποιεί θεμελιώδεις προδιαθέσεις της 
ανθρωπίνης υπάρξεως, ρίχνει πλούσιο φως στα αιχμηρά υπαρξιακά και 
μεταφυσικά ερωτήματα των μαθητών, δημιουργεί ανώτερα βιώματα 
πραγματώνοντας οντολογικά το ανθρώπινο πρόσωπο, δημιουργεί 
προγεφυρώματα για την επανασύνδεση των ανθρωπίνων σχέσεων και φέρνει 
τον μαθητή σε επαφή με τη μακραίωνη πολιτιστική παράδοση τού Γένους.  

Το μάθημα των Θρησκευτικών στην Πρωτοβάθμια και στην 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση πρέπει να παραμείνει υποχρεωτικό, καθώς 
συμβάλλει στη θρησκευτική, γνωστική, ηθική και πολιτισμική ανάπτυξη των 
μαθητών, όπως αυτό προβλέπεται από το Σύνταγμα των Ελλήνων (άρθρ. 16, 
παρ. 2) και οποιαδήποτε πρόθεση για υποβάθμιση και μετατροπή του σε 
επιλεγόμενο μάθημα είναι αντισυνταγματική και θίγει τα εργασιακά 
δικαιώματα των θεολόγων, ενώ παράλληλα απειλεί την υπόσταση και το 
αυτοδιοίκητο των Θεολογικών Σχολών. 

Τα πλήγματα προς το μάθημα των Θρησκευτικών εντοπίζονται πολλά 
και οι απειλές περισσότερες. Φρονούμε ότι όλοι πρέπει να αναλάβουμε τις 
ευθύνες μας και να αξιοποιήσουμε τις δυνάμεις και τις δυνατότητες μας ούτως 
ώστε να συνεχίσει να δίδεται η θεολογική μαρτυρία. Από την μία συναντάμε 
την αρνητική στάση έναντι του μαθήματος των Θρησκευτικών και από την 
άλλη οφείλουμε σε μία διαδικασία αυτοκριτικής, να επισημάνουμε την 
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αδυναμία πολλών να ανταποκριθούν στο διδακτικό τους έργο. Σήμερα, οι 
περισσότεροι Θεολόγοι κινούνται ανάμεσα σε δύο άκρα· είτε ενδιαφέρονται 
μόνο για το περιεχόμενο της πίστεως και αδιαφορούν για τον τρόπο εκφοράς 
του σήμερα, είτε συμβαίνει το αντίθετο· να διδάσκουν μαζί με την μοντέρνα 
γλώσσα και αλλότριες πολλές φορές απόψεις προς το θεολογικό του 
περιεχόμενο, πού εντυπωσιάζουν μεν τους μαθητές, αλλά δεν έχουν καμία 
σχέση με τη σκοποθεσία του μαθήματος, όπως αυτή κατοχυρώνεται από το 
Σύνταγμα. Ωστόσο και οι δύο αυτές τακτικές αποδεικνύονται επιζήμιες.    

Πάγια θέση του Συνδέσμου μας, με απόφαση Γενικής Συνελεύσεως, 
που ελήφθη την 28η Νοεμβρίου 2011, είναι ο αμιγώς θεολογικός χαρακτήρας 
του μαθήματος των Θρησκευτικών στην δευτεροβάθμια εκπαίδευση, σε 
αντίθεση με τις όποιες προσπάθειες και προτάσεις για την υποβάθμιση του 
μαθήματος και την αλλαγή του περιεχομένου του, σε ότι από αυτό μείνει στην 
Εκπαίδευση. Ο Σύνδεσμος επιθυμεί να δώσει την δική του θέση, σε μία 
προσπάθεια να ενισχυθούν εντατικά και δυναμικά οι νέοι θεολόγοι ώστε το 
παραγόμενο έργο να συμβάλλει στην προσπέλαση των όποιων προβλημάτων 
εμφανίζονται, συμβάλλοντας ταυτόχρονα και στην αναβάθμιση των 
Θεολογικών Σπουδών.  

Πρόταση του Συνδέσμου αποτελεί η μετονομασία του μαθήματος των 
Θρησκευτικών σε Θεολογικό Μάθημα˙ με χαρακτήρα βιβλικό, ιστορικό, 
δογματικό, ηθικό, πολιτισμικό και θρησκειολογικό πάντα με γνώμονα την 
πατερική σκέψη. Σαφώς με δεδομένο ότι η Θεολογία δραστηριοποιείται στο 
σύγχρονο κοινωνικό γίγνεσθαι δεν είναι δυνατόν να παραθεωρούνται τα 
αποτελέσματα των ανθρωπιστικών σπουδών, ο ρόλος των οποίων στη 
θεολογική επιστήμη είναι καθαρά επικουρικός προς ενίσχυση της θεολογικής 
τοποθέτησης.  

Με δεδομένη τη σκέψη αυτή, η απαίτηση του Τμήματος μας προς το 
Υπουργείο Παιδείας, δια βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων θα πρέπει είναι η 
διατήρηση του μαθήματος των Θρησκευτικών ως δίωρου υποχρεωτικού και 
στις τρεις τάξεις του Λυκείου, όπως συμβαίνει και με τα υπόλοιπα μαθήματα, 
όπως προκύπτει και από τη δομή του Νέου Προγράμματος Σπουδών του 
Γενικού Λυκείου. 

Τέτοιες κινήσεις και θέσεις περί του μαθήματος των Θρησκευτικών, 
όπως αυτές που παρουσιάζονται στην πρόταση του Υπουργείου για το Νέο 
Λύκειο αναμφίβολα θα έχουν αντίκτυπο και στις ίδιες τις Θεολογικές Σχολές, 
αφού η τυχόν αλλοίωση του περιεχομένου του μαθήματος θα οδηγήσει  και 
στην αλλαγή της δομής και του προγράμματος σπουδών των Θεολογικών 
Σχολών. Για να μπορούν οι απόφοιτοι τους να διορίζονται στα σχολεία, που 
αποτελεί και την μόνη τους επαγγελματική διέξοδο σε συνάφεια με το 
αντικείμενο σπουδών, θα πρέπει να παύσουν να είναι θεολογικές και να 
καταστούν ανθρωπιστικών και φιλοσοφικών σπουδών, με υπαρκτό πλέον τον 
κίνδυνο της κατάργησης ή της αφομοίωσης τους από τις Ανθρωπιστικές 
Σχολές.  

Η Θεολογική Σχολή Αθηνών αποτελεί την πρώτη ιδρυθείσα Σχολή του 
Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών. Τούτο σηματοδοτεί δύο 
δυναμικές. Πρώτον, την αυτόνομη ύπαρξη της Σχολής, εντός της οποίας 
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καλλιεργήθηκαν και αναπτύχθηκαν γράμματα και προσωπικότητες. Δεύτερον, 
προσθέτει την δυναμική της ιστορικής τεκμηρίωσης του δικαιώματος λόγου, 
τοποθετήσεων και θέσεων. Στις φωνές που τίθονται απέναντι σε αυτά τα 
κεκτημένα και συνταγματικά κατοχυρωμένα δικαιώματα, οι Θεολογικές 
Σχολές και οι Θεολόγοι καλούμαστε να αντιδράσουμε άμεσα και δυναμικά. 
 Ως εκ τούτου ζητούμε την τοποθέτηση της Γενικής Συνελεύσεως του 
Τμήματος Θεολογίας τόσο ως προς την προτιθέμενη μείωση των ωρών του 
μαθήματος στην Δευτέρα Λυκείου, και την μετατροπή του σε μάθημα επιλογής 
στην Τρίτη Λυκείου, όσο και προς την διασφάλιση του θεολογικού 
περιεχομένου του Μαθήματος, με στόχο την συμμετοχή και την κατάθεση των 
σχετικών θέσεων και προτάσεων, τόσο της Θεολογικής Σχολής όσο και του 
Συνδέσμου μας ως συνδικαλιστικό όργανο των Μεταπτυχιακών Φοιτητών και 
υπ. Διδακτόρων, στη διαβούλευση για την τελική διαμόρφωση του Νέου 
Λυκείου στην Διακομματική Επιτροπή Παιδείας. 
   
 
 

Με απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως του Συνδέσμου 
για το Διοικητικό Συμβούλιο 

 
 
 
 

ο Πρόεδρος 
 
 
 
 

Γεώργιος Μανώλης  
υπ. Μ.Δ.Ε. Καινής Διαθήκης 

ο Γενικός Γραμματέας 
 
 
 
 

Γεώργιος Ζαραβέλας 
υπ. Μ.Δ.Ε. Λειτουργικής 

 


